



## श्रीलंकेचे 2021 "अँटी-GMO-हिस्टीरिया"

हे ई-पुस्तक श्रीलंकेतील 2021 GMO बंदी आणि त्यानंतरच्या आर्थिक संकटाभोवतीच्या भ्रष्टाचाराची चौकशी करते, आर्थिक दबावातून GMO अवलंबन लागू करण्याच्या WikiLeaks-उघड धोरणांच्या समांतरतेचे परीक्षण करते.

१६ डिसेंबर, २०२४ वर मुद्रित केले



GMO वादविवाद  
युजेनिक्स वर एक गंभीर दृष्टीकोन

# सामग्री सारणी (TOC)

## १. 🇱🇰 श्रीलंकेचा “GMO विरोधी उन्माद”

१.१. 📊 आर्थिक संकुचित

१.१.१. 😞 अनुवांशिक साक्षरता प्रकल्प “अँटी-जीएमओ उन्माद” बद्दल बोलतो

१.१.२. 👉 अमेरिकन कौन्सिल ऑन सायन्स: “GMO विरोधी कार्यकर्ते दोषी आहेत”

## २. संशयास्पद परिस्थिती

२.१. बंदी दरम्यान GMO आयात

📄 यूएस दस्तऐवज 2023 मध्ये नियोजित कायदा दर्शविते

२.२. 💰 राष्ट्रपतींनी राज्याची तिजोरी रिकामी केली

२.३. 😞 IMF चा आर्थिक निर्बंधांद्वारे GMO ला सक्ती करण्याचा इतिहास आहे

२.३.१. 🇱🇰 GMO बंदीसाठी हंगेरीने IMF ला देशाबाहेर फेकले

२.३.२. 🇺🇸 विकिलिक्स: यूएस जीएम पिकांच्या विरोधकांना लक्ष्य करते

## ३. सेंद्रिय शेती प्रयोग: जवळून पहा

३.१. 📖 श्रीलंकेची अर्थव्यवस्था पर्यटनावर आधारित आहे

३.२. 🚫 सरकारने कच्च्या मालाच्या आयातीवर बंदी घातल्याने मोठा तुटवडा निर्माण झाला

३.३. 🧑 शेतकऱ्यांना सेंद्रिय शेतीचा अनुभव नव्हता

३.४. 😞 महामारी, उच्च किंमती आणि वेळ नाही

## ४. निष्कर्ष



श्रीलंकेची आर्थिक आपत्ती

## श्रीलंकेची 2021 GMO बंदी

भ्रष्टाचार आणि आर्थिक आपत्तीवर एक शोध अहवाल

2021 मध्ये, “100% सेंद्रिय शेती” उपक्रमाचा भाग म्हणून श्रीलंकेने वादग्रस्त GMO बंदी लागू केली. काही वैज्ञानिक संघटनांनी “GMO विरोधी उन्माद” म्हणून वर्णन केलेल्या या निर्णयामुळे एक गंभीर आर्थिक संकट निर्माण झाले ज्याचा देशावर परिणाम होत आहे. हा तपास अहवाल बंदीभोवतीच्या घटना, त्यानंतरची आर्थिक पडझड आणि भ्रष्टाचार सूचित करणाऱ्या संशयास्पद परिस्थितींचा अभ्यास करतो.

ध डा १ . १ .

### जीएमओ बंदी आणि आर्थिक आपत्ती

अनुवांशिक साक्षरता प्रकल्प, जीएमओ-समर्थक वैज्ञानिक समुदायातील एक प्रमुख आवाज, परिस्थितीला ‘GMO-विरोधी उन्माद’ आणि ‘हरित राजकारणाचा’ अविचारी आलिंगन म्हणून वर्णन करते ज्यामुळे आर्थिक आपत्ती उद्भवली ज्यामुळे लाखो मुलांना उपासमारीची वेळ आली. त्यांच्या अहवालानुसार:

#### (2023) श्रीलंकेचा विनाशकारी 'ग्रीन' अँटी-जीएमओ उन्माद आलिंगन

माजी राष्ट्रपती गोटाबाया राजपक्षे यांनी 2021 मध्ये GMO वर बंदी घातली तेव्हा कृषी उत्पादन 40% ने घसरले. जुलैमध्ये दंगलीमुळे तो देश सोडून पळून गेला तेव्हा 10 पैकी 7 कुटुंब अन्न कमी करत होते आणि 1.7 दशलक्ष लंकन मुलांचा कुपोषणामुळे मृत्यू होण्याचा धोका होता.

स्रोत: अनुवांशिक साक्षरता प्रकल्प (पीडीएफ बॅकअप)

त्याचप्रमाणे, अमेरिकन कौन्सिल ऑन सायन्स अँड हेल्थ थेट GMO बंदीला आर्थिक आपत्तीचे श्रेय दिले:

## (2022) GMO विरोधी गट श्रीलंकेच्या आर्थिक आपत्तीसाठी दोष दूर करतात

श्रीलंकेने गेल्या वर्षी आपल्या नागरिकांवर एक वाईट प्रयोग केला. सेंद्रिय-अन्न आणि GMO विरोधी कार्यकर्त्यांच्या प्रभावाखाली सरकारने सिंथेटिक कीटकनाशकांच्या आयातीवर बंदी घातली आणि सर्व सेंद्रिय शेतीकडे देशाचे संक्रमण लागू केले, ज्यामुळे बहुसंख्य शेतकरी शेतीसाठी वापरत असलेल्या महत्त्वपूर्ण साधनांपर्यंत पोहोचू शकले नाहीत. ज्या पिकांवर त्यांचा देश अवलंबून आहे.

स्रोत: अमेरिकन कौन्सिल ऑन सायन्स (पीडीएफ बॅकअप)

## संशयास्पद परिस्थिती

या वैज्ञानिक संघटना श्रीलंकेच्या संकटासाठी GMO विरोधी भावनांना दोष देत असताना, आमच्या तपासणीने अनेक संशयास्पद परिस्थिती उघड केल्या आहेत ज्यात भ्रष्टाचाराचा समावेश असलेली परिस्थिती सूचित होते:

### बंदी दरम्यान GMO आयात

कथित GMO बंदी असूनही, अमेरिकेच्या कृषी विभागाच्या अहवालात असे दिसून आले आहे की 2021 मध्ये श्रीलंकेने \$179 दशलक्ष किमतीचे GMO अन्न आयात केले:



**Report Name:** Agricultural Biotechnology Annual - 2022

**Country:** Sri Lanka

श्रीलंकेतील GMO पीक लागवड कायद्यावरील यूएस अहवाल

### (2023) यूएस अहवालाने श्रीलंकेतील GMO अन्न उत्पादनाची पुष्टी केली आहे

युनायटेड स्टेट्स आणि श्रीलंका यांच्यात परस्पर फायदेशीर कृषी व्यापार संबंध आहेत. 2021 मध्ये जेनेटिक इंजिनिअर्ड (GE) पिके आणि प्राण्यांची आयात \$179 दशलक्ष इतकी होती. तथापि, श्रीलंका अद्याप युनायटेड स्टेट्समध्ये GMO उत्पादने निर्यात करत नाही. राष्ट्रीय जैवसुरक्षा कायद्याच्या अंमलबजावणीसाठी जैवसुरक्षा कायद्याचा मसुदा कायदेशीर आराखडा कायदेशीर मसुदा विभागाकडे आहे आणि तो ऍटर्नी जनरल आणि कॅबिनेटच्या मान्यतेच्या प्रतीक्षेत आहे.

स्त्रोत: [AgricultureInformation.lk](http://AgricultureInformation.lk) | युनायटेड स्टेट्सच्या कृषी विभागाचा दस्तऐवज

हा दस्तऐवज केवळ बंदी दरम्यान लक्षणीय GMO आयातीची पुष्टी करत नाही तर श्रीलंका GMO पिकांची लागवड करत होता आणि 2023 मध्ये नियोजित व्यापारीकरणासाठी कायद्याची वाट पाहत असल्याचे देखील सूचित करतो.

## अध्यक्षीय गैरवर्तन

GMO बंदी दरम्यान, तत्कालीन अध्यक्ष **Gotabaya Rajapaksa** वैयक्तिक फायद्यासाठी बेपर्वा खर्च करण्यात गुंतले होते. श्रीलंकेच्या आतील व्यक्तीच्या मते:



(2023) सेंद्रिय शेती धोरण हे श्रीलंकेच्या आर्थिक संकटाचे कारण आहे का? सत्य काय आहे?

राजकीय फायद्यासाठी त्यांनी विविध विभागांवर अनुदानाचा शिडकावा केला. ते रिकाम्या तिजोरीचे प्रमुख कारण बनले आहे. सध्या सरकारी कर्मचाऱ्यांचे पगार देण्यासाठीही सरकारकडे पैसे नाहीत.

स्त्रोत: (पीडीएफ बँकअप)

हे अनैतिक वर्तन सेंद्रिय शेती उपक्रमामागील कथित नैतिक प्रेरणांशी विसंगत दिसते.

## IMF बेलआउट आणि संभाव्य जबरदस्ती

दंगलींमुळे देशातून पळून गेल्यानंतर, Rajapaksa ने असा दावा केला की \$2.9 अब्ज IMF बेलआउट हा आर्थिक संकुचित सावरण्याचा “एकमेव पर्याय” आहे. आर्थिक दबावातून जीएमओ दत्तक घेण्यास IMF च्या सहभागाचा कथित इतिहास पाहता हे विधान चिंता वाढवते.

विडंबनाची विडंबन. जगभरातील लोकविरोधी, अभिजातवादी आणि उद्भ्रान्त देशांमध्ये वाढत्या गरिबी, दुःख आणि निराधारतेसाठी जबाबदार असलेली संस्था म्हणून ओळखली जाणारी संस्था आता श्रीलंकेतील लोकांसाठी एकमेव तारणहार म्हणून पाहिली जात आहे.

(2023) 'संकटातून बाहेर पडण्याचा एकमेव पर्याय म्हणजे आंतरराष्ट्रीय नाणेनिधी (IMF) चा पाठिंबा मिळवणे', श्रीलंकेचे राष्ट्रपती आर्थिक मंदीवर म्हणाले.

स्त्रोत: Mint

IMF च्या सहभागामुळे अतिरिक्त प्रश्न निर्माण होतात. 2012 मध्ये हंगेरीमधील एका प्रकरणात देशाच्या नेतृत्वाला GMO बंदी कायम ठेवण्यासाठी IMF ची मदत नाकारण्यास भाग

पाडले गेले. ही घटना, GMO पिकांचा अवलंब करण्यासाठी राष्ट्रांवर दबाव दर्शविणाऱ्या यूएस डिप्लोमॅटिक केबल्सबद्दल विकिलिक्सच्या खुलाशांसह, कृषी धोरणांवर प्रभाव टाकण्यासाठी आर्थिक फायदा वापरण्याचा एक नमुना सूचित करते.

### (2012) हंगेरीने जीएमओ आणि आयएमएफला बाहेर फेकले

हंगेरीचे पंतप्रधान व्हिक्टर ऑर्बन यांनी 1000 एकर जमीन नांगरण्याइतपत GMO राक्षस मोन्सॅटोला देशाबाहेर फेकले होते. उपरोधिकपणे, यावर स्रोत शोधणे फार कठीण आहे. यूएस सरकार आणि जीएमओ उद्योग यांच्यातील संबंध आणि IMF द्वारे हंगेरीवर लादलेल्या निर्बंधांबद्दल विकिलिक्सच्या अहवालाचा उल्लेख करणारे काहीही शोधणे आणखी कठीण, आणखी विडंबनात्मक गोष्ट आहे.

स्रोत: [The Automatic Earth](#)

### (2012) यूएस जीएमओला विरोध करणाऱ्या राष्ट्रांसह 'व्यापार युद्ध' सुरू करेल

स्रोत: [Natural Society](#)



विकिलिक्स: यूएस जीएम पिकांच्या विरोधकांना लक्ष्य करते:

**“जीएमओ खा! किंवा आम्ही वेदना देऊ”**

केबल्स मोन्सॅटो आणि बायर सारख्या GM कंपन्यांसाठी थेट काम करणारे यूएस मुत्सद्दी दाखवतात.

GMO च्या विरोधकांना “सूड आणि वेदनांनी” शिक्षा दिली.



## सेंद्रिय शेती प्रयोग: जवळून पहा

**श्री** लंकेच्या सेंद्रिय शेती उपक्रमाचे अनेक पैलू त्याच्या खऱ्या हेतूबद्दल प्रश्न निर्माण करतात:

**वेळ:** हा प्रयोग कोविड-19 महामारीच्या काळात सुरू करण्यात आला, जेव्हा श्रीलंकेच्या पर्यटनावर अवलंबून असलेल्या अर्थव्यवस्थेवर आधीच गंभीर परिणाम झाला होता.



श्रीलंकेतील सुट्ट्या - मार्गदर्शित निसर्ग सहली आणि मोहिमा


**आयात निर्बंध:** सरकारने काही कच्च्या मालाच्या आयातीवर बंदी घातली, शेतकऱ्यांनी ते देशांतर्गत उत्पादन करावे अशी मागणी केली. त्यामुळे लक्षणीय टंचाई निर्माण झाली.

**तयारीचा अभाव:** रासायनिक खतांची सवय असलेल्या शेतकऱ्यांना पुरेसे प्रशिक्षण किंवा पाठबळ नसताना अचानक सेंद्रिय पद्धतीकडे जाण्यास भाग पाडले गेले.

**किंमत वाढते:** सेंद्रिय शेतीच्या संक्रमण कालावधीमुळे उत्पादन कमी होते. यामुळे, साथीच्या रोगाशी संबंधित आर्थिक दबावांसह, वस्तूंच्या किंमती गगनाला भिडल्या.

## निष्कर्ष

श्री लंकेच्या GMO बंदी आणि त्यानंतरच्या आर्थिक संकटाभोवतीची वस्तुस्थिती एक चित्र रंगवते जे साध्या “GMO विरोधी उन्मादाच्या” पलीकडे जाते. कथित बंदी दरम्यान मोठ्या प्रमाणात GMO आयात, अध्यक्षांचे अनैतिक वर्तन आणि सेंद्रिय शेती उपक्रमाच्या संशयास्पद परिस्थिती या सर्व गोष्टी भ्रष्टाचाराला सूचित करतात.

वैज्ञानिक संघटना आपत्तीसाठी GMO विरोधी भावनांना दोष देत असताना, आमच्या तपासणीत अधिक सूक्ष्म परिस्थिती दिसून येते. श्रीलंकेचे प्रकरण कृषी धोरणाच्या निर्णयांमध्ये पारदर्शकता आणि नैतिक शासनाच्या गरजेचे स्पष्ट स्मरण करून देते, विशेषतः जेव्हा ते  युजेनिक्स किंवा “मानव-केंद्रित GMO चा” समावेश करतात.

१६ डिसेंबर, २०२४ वर मुद्रित केले



GMO वादविवाद  
युजेनिक्स वर एक गंभीर दृष्टीकोन